Nom :
Prénom :
Classe : CAP- MVP

TECHNOLOGIE

Certificat d'Aptitude Professionnelle T L
MAINTENANCE DES VEHICULES CUGNOT
AUTOMOBILES LYCEE POLYVALENT @5%

Le circuit de refroidissement

1 - Nécessité

A

Combustion

D’ou provient la chaleur ?

A

Frottements

Conséquences d’'une température trop élevée
Dilatation : Grippage. .....cccceeevvievrivvrinerenens
Modification des propriétés des matériaux. ..

Dilatation des gaz : Remplissage. .......... Que faut il faire ?
Carbonisation de I'huile : Graissage....... N
Pl Allumage anticippé. ..e.eeeeveeeeereeeveereesnnes Refroidir. ............

Consequences d’'une temperature trop faible
Mauvaise vaporisation...........ccccceeeeerennes
Rendement insuffisant, JEUX. .......ccvvenn..

Comment

/

Par air

Ailettes, Ventilateur.....

Par eau et air
Ailettes, Ventilateur, Radiateur.......

2 -Fonction globale
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Info T°
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Chaleur (moteur). Eliminer les calories Chaleur récupée
eXCédentaireS du (clhauffage habitacle,
réchauffage carbu)
AIR T° ambiante. moteur. -
. Température moteur
controlée.
A-0 -

Le circuit de refroidissement.
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Le circuit de refroidissement

3 - Refroidissement par air

Ventilateur Allettes

Carénage

Air forcé

T
i
p ===
a Pour augmenter la surface on a placé :Des ailettes. ....uuuii i
0 Pour augmenter la vitesse on a placé Un VENLIAEUN. .........eevvveiiieiiiiiiiieiiiiiieeeveesveevvessveseressrensnnnnnnnn
0 Un carénage peut étre disposé autour des cylindres pour canaliser I'air :Air forcé. .......cccccvvveeeeen.

Avantages du refroidissement par air.
m I @10 o o [ = o] g [or= 1 i o] o FA PO TP PPPPPPR PP
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Inconvénients du refroidissement par air.
O Montée en T° difficile par teMPS frOI. .......coeiiii i e e e e e
o Chauffage de I'habitacle difficile par temps froid. ........ .

[ T = 1 U (TR

4 - Refroidissement par eau

Air a T° ambiante

Principe du refroidissement par eau. l l l l

Vase d’expansion

Radiateur
Eau a T|° moteur <
@
D
o
Thermostat. . o Eal refroidie
Sande Infoymation T
Culasse
A
A 4
Energie-mécaniqgue—s=| Pompe a
eau Bloc moteur
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Le circuit de refroidissement

5 - Constitution d’un systéme de refroidissement par eau

Circuit sous pression sans vase d’expansion ( radiateur non scellé )

Le bouchon du radiateur comporte un clapet poussé par un ressort. Ce clapet obture la communication
avec le tube de trop plein :

O L’éxédent de liquide s’écoule a I'extérieur (systeme peu utilisé actuellement)...............ceeeee.

Circuit sous pression avec vase d’expansion et bouchon a soupape double effet

Le radiateur est en communication avec le vase d’expansion qui comporte une soupape de pression
dépression pouvant communiquer avec l'extérieur.

O Pas de perte de liquide (systéme e plus répandu).........ccccoeeeeeeeeiiiiieriiieeee e
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1 | RAIAIEU. ...c.veeeveeeeceeecee e S | THEIMOSIAL. ....occveeveeeeeree ettt
2 | POMPE A CAU. .eveveeveeeieie e et eae s B | DUMtuecueeeecie et
3 | Vase d’expansion. ..........cccceereereeeeriesresreereenenns 7 | MOtO Ventilateur..........cceeueeeeerecreciecreeiesre e
4 | Bouchon a soupape double effet...................... 8 |Radiateur de chauffage (habitacle)..................
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MAINTENANCE DES VEHICULES
AUTOMOBILES

CUGNOT

LYCEE POLYVALENT g%

TECHNOLOGIE

Le circuit de refroidissement

[rr——

7 - Les liquides de refroidissement.

Réle :

Capter et transporter les calories du moteur a travers le circuit de refroidissement. ..........ccccccvvvnnnnnns

Capter et transporter les calories du moteur a travers le circuit de refroidissement. ..........cccccccvvennnne.

Inconvénient de I’eau

Qualité du liquide de refroidissement.

Dépbt de sels minéraux (colmatage du radiateur). ... Eau déminéraliS€e. ......ccccccvvvvvviiviieiiiieiieeieeeeeeeeeeeeee,

Effet d’électrolyse.......ccccceviiii Additif anti électrolyse. ......ccccccccvviviiiiiiiiiiiiiiieeeee

OXyde €S METAUX. ..eevrreeeiiiiiiriiieieee e e e eeirreeeee e e e Addition d’UN COrPS grasS.....ccuuveeeeeeeeeniniiiireeeeeeeeesennes

Point de congélation 0°C...........cccceeeeeeeeiieiee e, Point de congélation — 30°C. ......ccccccevvvvviiiiiiieieeeee,
8 - La pompe

1 | POUNE. ittt ) _ _

0 La pompe est entrainée par le vilebrequin..........
2 | Arbre de POMPE. ..oovevecveeieiecee et _ ,

Vi@ UNE COUIMOIB. .. uuieiieeeeiiiiiirireeeeaeeeeessinnrnnneeeeaeseannns
K L] o
LN = L 101 1= =Y o
5 |Joint d’étanchéité. ...........cceevevveerrevreeeiiesiennas 0 Lapompe accelere la vitesse du liquide. ............
6 | Arrivée radiateur..........cceeevveeeireeireeireeie e,
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Le circuit de refroidissement

‘ -_- Académie de Créteil

8 -Le bouchon de régulation de pression.

Réle :

Permettre la montée en pression du circuit de refroidissement afin de reculer le point..........ccccceeeeeee.
(o =T o101 111 iToT o 1o W I o U o = PO

Point d’ébullition & pression atmosphérique

Point d’ébullition & pression 1,2 bars

100° C......

128 C (2 a 3°C /0,1 bar)...

Montée en pression.

Pression du circuit.

Clapet de pression.

Pression.

Fo

Maximum 1,2 batr. ...

Régulation de la pression.

- — TN

3k

o~ —>
I_'_

) (5

Pression du circuit.

Clapet de pression.

Clapet de dépression.

Pression.

(O

Stabilisée a 1,2 bar. .

Moteur arrété la pression du circuit chute.

Pression du circuit.

Clapet de pression.

Clapet de dépression.

Pression.

Fo

(O TR

Chute a la Pa. ....
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9 - Principe de la régulation

La montée en température.

Pour que le moteur atteigne rapidement la température de fonctionnement idéale, on doit, pendant que le
moteur est froid, interdire le passage du liquide de refroidissement vers le radiateur. On utilise un :

L LS 1) = L A0 10 o= 1 (o ] S

Thermostat. Thermostat vue en coupe
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Fonctionnement :

Moteur froid ( < 80°c) Moteur chaud ( > 80°c.)
Passage d’eau
' . Vv
T o Arrivée du Passage d'eau Vers Radiateur cl?;iffage
d:yauter e chauffage 1 . chauffage Arrivée du B A
T
dérivation fi - chauffage Fﬁ@f*
PSRN =S
£

Pompe 2 eau

Th
ermostat Thermostat
O L’eau ne circule pas vers le radiateur.................. Q L’eau circule vers le radiateur. ......cccccceeeeeeeeeennn,
O Lethermostat est fermé. .........ccccvvieeeviiiiinniinnnee. O Le thermostat est OUVErT. .........eevvvivviiviiiiiiiiininnne
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(TR

10- La réqulation de la température

Un véhicule roule moteur chaud.

Flux d’air sur le radiateur. T° moteur.
Le vehicule roule vite. 3 o o] v=T o AR NOIMAIE. ....eveeeereeeeerriere e see e,
Le véhicule roule doucement et en . ,
forte charge (montée). = ] o] [T Elevée. ...ieeiiiiiiii e,
Le véhicule est a I'arrét (bouchon). | NUL. .......coocoovieoieeeeeeeeeeeeeeee e, TIES ElEVER. ..o

Comme on peut le voir avec le tableau, quand le véhicule roule a faible allure,voir est a I'arrét, le flux d’air sur
le radiateur est faible. Un ventilateur électrique augmente le flux d’air :

Le moto ventilate

Commandé par un :

B =] Y00 7= 1
Fonctionnement :
Schéma. 1 2 3
1 3
Princine - 1 %g K Relais. Thermocontact. | Ventilateur.
£rnel g ‘ sur radiateur. sur radiateur.
2
2

T° radiateur faible :

L

Ouvert.

I
[«
L

Ouvert. 0.

T° radiateur élevée :

(1 hgl

Fermé.

Fermé. 1.
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